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Aspecte generale şi specifice privind refugiaţii din teritoriile cedate în anul 1940

Anul 2010 marchează, o dată cu criza 
economico-financiară, politică şi morală 
din ţară, împlinirea a 70 de ani de la ce-
dările teritoriale, hotărâte de către factorii 
de decizie politică şi militară în şedinţe ale 
Consiliului de Coroană, convocate de către 
regele Carol al II-lea, care şi-a dovedit laşi-
tatea şi incapacitatea de a gestiona criza 
din vara şi toamna anului 1940, în condiţii-
le în care aveau la îndemână toate pârghi-
ile puterii. 

Aşa cum îşi impusese voinţa asupra cla-
sei politice în diferite situaţii, începând cu 
februarie 1938, Carol al II-lea putea şi trebu-
ia să ceară politicienilor şi militarilor să ac-
ţioneze pentru respingerea ultimatului so-
vietic din 26 iunie 1940, să ordone punerea 
în aplicare a planului de apărare a teatrului 
de operaţii de est, numitul plan “Ştefan”.

Alături de Carol al II-lea, pe lista vinova-
ţilor pentru decizia din 26 iunie 1940 sunt 
Ion Ilcuţ - ministrul apărării naţionale şi ge-
neralul Florea Ţenescu - şeful Marelui Stat 
Major al Armatei, care au susţinut că insti-
tuţia pe care o conduceau nu era în mă-
sură să apere frontiera de est a ţării, pro-
nunţându-se pentru cedarea Basarabiei şi 
nordului Bucovinei.

Trebuie să recunoaştem cu obiectivita-
tea necesară istoricului şi analistului situ-

aţiei geopolitice şi geostrategice din vara 
anului 1940, că în acea perioadă amenin-
ţările, riscurile şi pericolele la adresa securi-
tăţii României, cât şi vulnerabilităţile siste-
mului naţional de securitate erau mari.

Conştiente sau nu, Germania şi URSS, 
prin exponenţii lor politici, dictatori cu ve-
deri extremiste, iredentiste şi revizioniste, 
au făcut tot ce le-a stat în putinţă pentru a 
ajunge la contact, prefigurând marea con-
fruntare din Europa, care s-a desfăşurat în-
tre 22 iunie 1941 şi 9 mai 1945.

Prin Pactul Molotov – Ribbentrop, din 23 
august 1939, cele două mari puteri euro-
pene au stabilit şi ulterior au înfăptuit îm-
părţirea sferelor de influență în partea de 
est a continentului.

Finlanda, Ţările Baltice, Polonia şi Româ-
nia au fost în atenţia lui Adolf Hitler şi I. V. 
Stalin, state care până în toamna anului 
1940 au fost parţial sau total ocupate, dez-
membrate prin impunerea unor ultimatu-
muri şi decizii arbitrale, cât şi în baza unui 
tratat.

Finlanda şi Polonia, care nu dispuneau 
de armate capabile să reziste unui atac din 
partea Armatei Roşii şi a celei germane, au 
avut lideri politici şi militari care au decis 
să-şi apere ţara, conştienţi de riscul pe care 
şi-l asumau. 
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Soarta celor două state în confruntările 
cu trupele sovietice şi germane este cunos-
cută. Polonia a fost ocupată şi desfiinţată ca 
stat, iar Finlanda a pierdut teritorii care pre-
zentau interes strategic pentru URSS.

Sub conducerea liderilor politici şi mi-
litari, armata poloneză şi cea finlandeză, 
sprijinite de către populaţia celor două sta-
te, au luptat cu devotament şi curaj, gestul 
lor fiind apreciat de către analiştii vremii, 
rezistenţa polonezilor şi finlandezilor fiind 
unanim apreciată ca exemplu de atitudine 
în momente de criză pentru un stat. 

La Bucureşti, în schimb, au fost luate 
decizii care au lezat demnitatea armatei, 
onoarea ofiţerilor, subofiţerilor şi trupei, 
care se pregătise, atât cât a fost posibil, în 
limita resurselor alocate şi preocupărilor 
factorilor de decizie şi execuţie, să-şi ape-
re ţara. Nu au fost lăsaţi să o facă. În loc să 
fie puşi să facă ceea ce ştiau mai bine, să 
apere direcţiile şi fâşiile încredinţate, co-
mandanţii au primit ordin să execute ceea 
ce ştiau mai puţin – evacuarea teritoriilor 
cedate, acţiune pe care nici o armată nu o 
exersează în timp de pace. 

Decizia de cedare faţă de cererile ultima-
tive ale Moscovei din 26 şi 28 iunie 1940, a 
stat la baza evoluţiilor ulterioare în privinţa 
situaţiei României în cursul acelui an. 

Avem ferma convingere că, luptând, ar-
mata română ar fi opus o rezistenţă fermă 
între Nistru şi Prut, pe o durată care ar fi ge-
nerat o altă atitudine din partea Germaniei 
şi Italiei. Nu ne permitem să facem scena-
rii. Totuşi, afirmăm că rezistenţa împotriva 
URSS putea să creeze situaţii care să deter-
mine ca Dictatul de la Viena şi Tratatul de la 
Craiova, din 7 septembrie 1940, să nu fi fost 
niciodată semnate şi efectele lor resimţite.

Cu siguranţă ceva s-ar fi întâmplat, poa-
te mai bine sau, poate mai rău, pentru mo-
ment pentru ţara noastră. 

Am fi rămas însă istorie, alături de po-
lonezi şi finlandezi, ţara şi poporul care 
ne-am opus colosului de la răsărit, ne-am 
fi bucurat de stima şi preţuirea prietenilor 

şi neprietenilor, am fi fost aliaţi doriţi nu 
numai din prisma poziţiei geostrategice şi 
resurselor ţării, ci şi în privinţa atitudinii de 
răspuns prin forţă la ameninţarea privind 
integritatea teritorială şi suveranitatea ţării.

Cedarea fără luptă a teritoriilor nejustifi-
cat revendicate, poate induce ideea, desi-
gur falsă, la dreptul legitim asupra acesto-
ra de către cel care a adoptat o asemenea 
atitudine. 

Alături de Carol al II-lea, generalul Florea 
Ţenescu se face vinovat, în opinia noastră, 
de cedarea fără luptă a Basarabiei şi nordu-
lui Bucovinei, act în urma căruia s-a ajuns 
la cedarea părţii de nord-vest a României 
către Ungaria şi a Cadrilaterului către Bul-
garia, pentru a căror cedare s-a pronunţat 
şi generalul Gheorghe Mihail.

Cei doi foşti şefi ai Marelui Stat Major ro-
mân, de altfel profesionişti incontestabili 
se bucură, poate, de prea multă atenţie din 
partea unor istorici militari, cărora le scapă 
tocmai acest aspect în analiza activităţii lor. 

Mai mult, fiul generalului Gheorghe Mi-
hail, aflat în prezent la Paris a întreprins 
demersuri pentru ca unei unităţi a armatei 
române să-i fie conferit numele “General 
Gheorghe Mihail”. 

Este revoltător ca cineva, chiar fiul, să 
facă o asemenea solicitare, ştiut fiind fap-
tul că generalul Gheorghe Mihail s-a pro-
nunţat pentru cedarea teritoriului acordat 
Ungariei prin Dictatul de la Viena. Cedările 
teritoriale din vara anului 1940, alături de 
consecinţele politice, economice, teritoria-
le, demografice şi militare pentru România, 
unele pe termen scurt, altele pe termen 
mediu şi lung, au generat un adevărat exod 
al populaţiei către spaţiul rămas sub autori-
tatea conducerii de la Bucureşti. Începând 
cu 28 iunie 1940, din teritoriile cedate au 
fost evacuate structurile militare şi admi-
nistrative, o parte însemnată a populaţiei 
româneşti s-a refugiat sau a fost expulzată 
în condiţii specifice din motive asupra că-
rora facem referiri în cele ce urmează. Pro-
blematica refugiaţilor este una sensibilă în 
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istoria omenirii, atât sub aspectul abordări-
lor teoretice a evenimentelor istorice, cât şi 
a manifestărilor concrete în diferite situaţii.

În situaţii grele, de pericol şi risc natural 
sau al acţiunii umane, s-a produs, în per-
manenţă, fenomenul de refugiu, conside-
rat din perspectiva demersului nostru, ca 
atitudinea de “a se retrage dintr-un teritoriu 
ocupat, a fugi din faţa unui pericol sau ne-
plăceri, căutând sprijin sau ocrotire la cineva 
sau undeva, pentru a-şi garanta securitatea”.

Persoanele care execută o asemenea ac-
ţiune, numite refugiaţi, sunt cele care s-au 
retras undeva sau la cineva spre a se adă-
posti, spre a găsi un sprijin sau ocrotire în 
faţa unei primejdii, a unei neplăceri.

În literatura de specialitate se vorbeşte 
de mai multe categorii de refugiaţi, ma-
joritatea constituind-o cei politici şi de 
război. Refugiaţii de război constituie, cu 
siguranţă, majoritatea persoanelor care 
se încadrează în definiţia prezentată mai 
sus. Refugiul a fost o acţiune organizată, 
condusă, coordonată şi sprijinită, în unele 
cazuri haotică, pe fondul situaţiilor de ur-
genţă, surprinderii sau lipsei de prevedere 
a autorităţilor.

O dată cu încheierea Primului Război 
Mondial a apărut, pentru prima dată, şi 
problema solidarităţii internaţionale în 
privinţa refugiaţilor, în legătură cu eveni-
mentele din Rusia – revoluţia bolşevică şi 
destrămarea Imperiului Otoman. 

Astfel, în anul 1921, Liga Naţiunilor l-a de-
semnat pe celebrul explorator norvegian, 
Fridtjof Nansen ca “Înalt Comisar în numele 
Ligii în problema refugiaţilor ruşi în Europa”, 
cu sarcina de a rezolva, prin negociere, pro-
blema repatrierii prizonierilor ruşi şi austro-
ungari, pe principiul voluntariatului.

În acest scop a fost constituit celebrul 
“paşaport Nansen”, care permitea refugia-
ţilor ce şi-au pierdut protecţia statului de 
origine să călătorească. Un al doilea mo-
ment în privinţa solidarităţii internaţionale 
faţă de refugiaţi l-a constituit anul 1933, 
când Liga Naţiunilor a înfiinţat “Înaltul Co-

misariat pentru refugiaţi (evrei şi alte naţio-
nalităţi) care vin din Germania”, care a func-
ţionat până în anul 1938.

Un an mai târziu a fost înfiinţat “Oficiul 
Înaltului Comisar al Ligii Naţiunilor pentru 
Refugiaţi”, care a reglementat problema 
acestei categorii de persoane până în 
anul 1946, căruia România s-a conformat 
întru totul.

România s-a confruntat cu proble-
ma refugiaţilor începând cu luna martie 
1939, odată cu intrarea în ţară a refugiaţi-
lor cehoslovaci, care au tranzitat teritoriul 
unor judeţe din Transilvania, ca urmare a 
ocupării Ucrainei subcarpatice de către 
armata ungară. 

În a doua decadă a lunii septembrie 
1939, în urma agresiunii Germaniei hit-
leriste şi URSS asupra Poloniei, a început 
exodul refugiaţilor polonezi în România, 
situaţie faţă de care guvernul de la Bucu-
reşti, confruntat cu reacţii din partea Ger-
maniei, anunţa: “Condiţiile speciale în care 
s-au desfăşurat evenimentele din Polonia 
în ziua de 17 septembrie, precum şi faptul 
că guvernul polon s-a refugiat pe teritoriul 
nostru, au indicat României păstrarea mai 
departe a atitudinii de strictă neutralitate”.1 

Statul român, prin reglementările inter-
ne, a soluţionat problema refugiaţilor po-
lonezi în accord cu prevederile internaţio-
nale în domeniu, pe întreaga perioadă cât 
aceştia s-au aflat pe teritoriul României. 

Aşadar, anul 1939 a fost marcat de 
problema refugiaţilor străini în România, 
situaţie care a creat numeroase proble-
me şi dificultăţi de natură organizatorică 
şi financiară pentru stat, dar a prezentat 
avantajul acumulării unei experienţe în 
domeniu, care s-a dovedit benefică pen-
tru anul care a urmat.

Cedarea fără luptă a teritoriilor revendi-
cate de către URSS, Ungaria şi Bulgaria, în 

1       Apud, Politica Externă a României – dicţionar cro-
nologic, Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti 
1986, p. 231
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special sub presiunea Germaniei şi Italiei, 
pe fondul incapacităţii guvernului român 
de a soluţiona demn şi ferm o situaţie de 
criză, a impus evacuarea autorităţilor civile 
şi militare, în situaţii specifice. 

Teritoriul cedat URSS a fost evacuat într-
o oarecare ordine de către structurile mili-
tare, dezordonat de către structurile civile 
şi în haos de către populația refugiată. 

Cauzele au fost, evident, obiective, 
având în vedere că guvernul sovietic a ce-
rut, iar cel român a acceptat “evacuarea te-
ritoriului menţionat în nota sovietică din 26 
iunie... în decurs de patru zile, începând de la 
orele 14, ora Moscovei, la 28 iunie”. 

Datele privind numărul populaţiei eva-
cuate din Basarabia şi Bucovina sunt dife-
rite de la o sursă la alta, cea mai vehiculată 
cifră fiind de circa 200 000. Parte din po-
pulaţia refugiată din Basarabia şi Bucovina 
s-a reîntors în localităţile de domiciliu, în 
acord cu înţelegerile din cadrul Comisiei 
Mixte româno-sovietice de la Moscova.

La 25 noiembrie 1940 se aflau în eviden-
ţă ca refugiaţi în România circa 70 000 de 
oameni din Basarabia şi Bucovina (51 000 
persoane diverse, 10 000 funcţionari, 9 000 
soldaţi concentraţi).2

Altă sursă arată că la 30 octombrie 1940, 
în ţară se aflau circa 100 000 refugiaţi din 
Basarabia şi Bucovina, din care în Bucureşti 
12 628 astfel: 5 123 funcţionari, 219 avo-
caţi, 406 liber profesionişti, 951 muncitori 
calificaţi, 430 muncitori necalificaţi, 5 012 
populaţie fără profesiune, 456 pensionari.3

Pentru ajutorarea a 7 131 refugiaţi aflaţi 
în Bucureşti, în luna septembrie a fost alo-
cată suma de 13 090 330 lei, iar în octom-
brie 667 760 lei. S-a distribuit, în aceeaşi 
perioadă hrană pentru 700 persoane zilnic.

Judeţelor în care au fost cartiruiţi sau 
cazaţi refugiaţii dintre Prut şi Nistru le-
au fost repartizate sume de bani, pentru 

2       ANIC, fond Preşedinţia Consiliului de Ministri, do-
sar nr. 282/1940; f. 24
3       Ibidem, dosar nr. 271/1940, f. 97

întreţinerea acestora, astfel: Buzău – 100 
000 lei, Dolj – 100 000 lei, Dorohoi – 300 
000 lei, Covurlui – 100 000 lei, Putna – 55 
000 lei, urmând ca judeţelor Câmpulung, 
Rădăuţi, Iaşi şi Prahova să li se stabilească 
sumele alocate.

Preocuparea Comisariatului general 
pentru refugiaţi, în privinţa ajutorării aces-
tora era de a-i plasa în câmpul muncii. 

Până la 10 octombrie 1940, dintre refu-
giaţii basarabeni şi bucovineni din Capitală, 
3 431 depuseseră cereri de plasare în mun-
că, până la 30 octombrie situaţia fiind re-
zolvată pentru: 175 intelectuali, 213 mun-
citori, 160 ucenici şi 214 avocaţi, rămânând 
neplasaţi: 768 intelectuali, 277 muncitori, 
20 ucenici şi 91 avocaţi.4 

Pentru soluţionarea problemei refugi-
aţilor, Comisariatul General al Refugiaţi-
lor din Basarabia şi Bucovina propunea: 
statul să dea dreptul Ministerului Muncii 
de a româniza personalul întreprinderilor 
particulare, plasând refugiaţii; proprietarii 
terenurilor agricole să fie împroprietăriţi 
pe terenurile germanilor care pleacă din 
ţară; rezolvarea situaţiei elevilor prin grija 
Ajutorului Legionar, care putea să utilizeze 
cele 19 milioane lei depuşi la Casa şcoale-
lor cât şi fondurile evacuate din Basarabia 
şi Bucovina; cei incapabili de muncă să fie 
asistaţi la cantina Gib de către Ajutorul Le-
gionar, circa 600 de persoane.

Măsurile întreprinse în cursul lunii no-
iembrie 1940 au avut ca efect rezultate 
pozitive în privinţa rezolvării situaţiei aces-
tora, astfel că, dintr-un raport înaintat Con-
ducătorului statului, la 25 noiembrie 1940, 
rezultă: plasarea în producţie a unui număr 
mare de persoane, astfel că din cele 40 de 
cămine pentru refugiaţi mai rămăseseră 
doar 3; a scăzut semnificativ numărul bo-
nurilor de masă acordate; a fost rezolvată, 
în mare măsură, problema plasării refugia-
ţilor deconcentraţi din cadrul armatei, din 
cei 9 000 de militari fiind plasaţi 6 000; au 

4       Ibidem, f. 98
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fost întreprinse măsuri pentru înlăturarea 
ilegalităţilor în legătură cu refugiaţii, poli-
ţia legionară a reţinut şi a înaintat Parche-
tului 80 de escroci şi 40 refugiaţi “care au 
profitat de ajutoare pe bază de 3-4 carnete, 
iar alţii nefiind nici refugiaţi, au abuzat, înca-
sând diverse sume drept ajutoare”.5

Refugiaţii din Basarabia şi nordul Buco-
vinei au revenit, în cea mai mare parte, în 
localităţile de origine în vara anului 1941, 
după eliberarea teritoriului dintre Prut şi 
Nistru de către armata română, împreună 
cu trupe germane.

În primăvara anului 1944, pe fondul 
situaţiei militare pe frontul de est, ca ur-
mare a previzibilei ofensive a fronturilor 2 
şi 3 ucrainene, Marele Stat Major român  

 
 

5       Ibidem, f. 24

a organizat evacuarea teritoriului dintre 
Nistru şi Prut, ulterior şi a celui dintre Prut 
şi Siret, devenit zonă a operaţiunilor mili-
tare, acţiune bine planificată şi executată, 
în cadrul căreia resurse materiale şi uma-
ne, în special cele cu relevanţă pentru ne-
voile apărării au fost transferate în adânci-
mea teritoriului naţional.

“Operaţiunea 1111”, denumirea dată 
acţiunii, a fost un succes deplin din punct 
de vedere al planificării şi conducerii, astfel 
că populaţia refugiată nu s-a confruntat cu 
probleme deosebite, de genul celor din 
anul 1940. 

În cadrul operaţiunii sus menţionate din 
Basarabia şi nordul Bucovinei au fost eva-
cuate 114 945 persoane asfel:6

6       ANIC, fond I.G.J., dosar nr. 32/1944, f. 72, 78

Zona de evacuare Număr 
evacuaţi

Plasarea evacuaţilor
Provincie Judeţ Judeţul Plasa

BA
SA

RA
BI

A

Bălţi 12 148 Vâlcea Grădiştea
Cahul  7 850

Dolj

Brabova
Cetatea Albă  5 320 Calafat
Chilia  4 084 Rojiştea
Lăpuşna şi 
Chişinău 22 136 Melineşti, Simini-

cul, Breasta
Orhei  5 136 Vâlcea Lădeşti, Bălceşti
Ismail 10 300 Dolj Băileşti
Soroca  5 360 Gorj Novaci, Legreşti
Tighina 10 246 Dolj Pleniţa
TOTAL 82 850 - -

N
O

RD
U

L 
BU

CO
V

IN
EI

Câmpulung 
Moldovenesc  1 400 Gorj Peşteana, 

Brădiceni

Cernăuţi  4 817 Mehedinţi Strehaia, Broşteni, 
Vânju Mare

Rădăuţi  8 740 Mehedinţi Devesel, Malovăt
Storojineţ  1 618 Făgăraş Făgăraş
Suceava  2 958 Mehedinţi Baia de Aramă
Hotin  12 500 Mehedinţi, Arad -
TOTAL  32 095 Vâlcea Horezu

TOTAL GENERAL 114 945

Cronologic, cel de al doilea teritoriu 
cedat în anul 1940 a fost partea de nord-
vest a României, ca urmare a impunerilor 

prevăzute în textul Dictatului de la Viena, 
din 30 august 1940.

www.cimec.ro / www.mncr.ro



120

Prof. univ. dr. Ion Giurcă, Drd. Daniel Bar

Dictatul impus României, sub forma 
unei aşa numite decizii de arbitraj, formulă 
falsă din punct de vedere al dreptului 
internaţional, prin modul de soluţionare 
a diferendului teritorial ungaro-român, 
trebuia să evite teoretic apariţia şi mani-
festarea fenomenului de refugiu. 

Articolul 3 al documentului semnat şi 
de către partea română, prin ministrul de 
externe Mihail Manoilescu, prevedea că 
“Toţi cetăţenii români, care în ziua de azi îşi 
au apartenenţa în teritoriul cedat Ungariei, 
dobândesc fără altă modalitate cetăţenia 
maghiară, ei sunt îndreptăţiţi ca în 6 luni să 
opteze pentru cetăţenia română. Persoa-
nele care fac uz de acest drept de opţiune 
trebuie, în termen de un an, să părăsească 
teritoriul statului ungar, fiind preluate de 
România. Ele pot să-şi ducă cu sine averea 
mobilă; averea imobilă să o lichideze, iar 
suma rezultată din această lichidare s-o 
ducă liber cu ei. În cazul când nu le-ar re-
uşi să lichideze averea, vor fi despăgubiţi 
de Ungaria. Ungaria va sprijini mărinimos 
toate chestiunile în legătură cu transferul 
optanţilor”.7

“Mărinimia” autorităţilor maghiare, ma-
nifestată începând cu ziua de 5 septem-
brie 1940 este cunoscută şi nu insistăm 
asupra atitudinii lipsite de cel mai ele-
mentar comportament uman, în raport 
cu cea a autorităţilor române instalate în 
teritoriul unit cu ţara la 1 Decembrie 1918.

Mai interesantă şi importantă, din 
punct de vedere al demersului nostru, 
este prevederea de la Articolul 5, în care 
se arata că “Guvernul regal ungar îşi asu-
mă o îndatorire solemnă în a trata şi pune 
în toate privinţele pe picior de egalitate cu 
toţi cetăţenii ei maghiari persoanele care, în 
virtutea acestei hotărâri de arbitraj, dobân-
desc cetăţenia maghiară şi aparţin poporu-
lui român”.8

7       Apud, Ion Giurcă, Anul 1940. Drama României 
Mari, Editura ProTranslivania, Bucureşti, 2000, p. 233
8       Ibidem, p. 234

Cum şi-au respectat autorităţile ma-
ghiare această îndatorire solemnă este 
îndeobşte cunoscut. 

Mărturie stau actele inumane de bar-
barism, săvârşite asupra românilor din 
teritoriul cedat, indiferent de sex, vârstă, 
credinţă religioasă şi statut social. 

Nimeni şi nimic nu a putut să împiedice 
actele de inimaginabilă atitudine a unor 
autorităţi instalate într-un teritoriu, pen-
tru a cărui ocupare nu a fost nevoie să 
tragă un foc de armă.

Atrocităţile săvârşite de către maghiari 
în teritoriul care le-a fost oferit de către 
Germania şi Italia, cedat de către guvernul 
de la Bucureşti, au impresionat neplăcut 
chiar şi pe unii din conaţionalii lor. 

Un singur exemplu. Gyorgy Ferenczy, 
un activ ziarist autointitulat secui, refu-
giat în România, scria în lucrarea Golgota 
Transilvaniei: “Naţionalităţile au trăit ca 
cetăţeni români cu drepturi depline, într-
o totală libertate, la reforma agrară le-a 
revenit pământul...Trebuie să mă refer la 
umanitate...La sentimente omeneşti, când 
arăt atrocităţile fără seamăn care s-au co-
mis pe pământul Transilvaniei după ocu-
paţie. Mândrul pământ al Transilvaniei 
s-a transformat într-o amarnică golgotă, 
unde se petrec cele mai groaznice eveni-
mente. Oamenii sunt închişi cu sutele, cu 
miile sunt bătuţi, sunt torturaţi în mod 
cumplit.

Asasinatele şi execuţiile se ţin lanţ şi 
toate acestea doar pentru că unica vină a 
nenorocitelor victime este aceea de a se fi 
născut român...pe pământul Golgotei, în 
Transilvania, unde vântul suflă leşurile celor 
spânzuraţi, unde cadavrele martirilor asa-
sinaţi cu o sălbatică cruzime vestesc că in-
stinctul bestial s-a eliberat şi barbarismul şi 
răzbunarea joacă dansul sălbatic al morţii. 
A chinui, cu un vandalism necruţător, oa-
menii lipsiţi de apărare, este nemaiîntâlnit 
în istoria statelor civilizate ale Europei. Nu-
mi rămâne altceva decât să mă ruşinez că 
m-am născut secui-maghiar şi să reneg şi 
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faptul că am învţat prima oară să mă rog 
lui Dumnezeu în limba maghiară”.9

Acea atitudine a maghiarilor, cu apo-
geu în toamna anului 1940, cu aspecte de 
continuitate până în toamna anului 1944, 
a determinat cel mai mare refugiu din 
istoria românilor.

Prima etapă a refugiului românilor s-a 
încadrat în perioada 31 august- 13 sep-
tembrie 1940, când a fost planificată, 
pregătită, condusă şi coordonată eva-
cuarea teritoriului cedat în conformitate 
cu prevederile Dictatului de la Viena şi 
cele convenite în cadrul Comisiei mixte 
româno-ungare de la Oradea, care şi-a 
desfăşurat activitatea în diferite locaţii 
şi a soluţionat problemele curente ge-
nerate de evacuarea – ocuparea terito-
riului cedat, când incidentele provocate 
de maghiari nu au lipsit, care, în cele din 
urmă, erau inerente în exaltarea care cu-
prinsese pe unii cetăţeni de naţionalitate 
maghiară. 

Evacuarea autorităţilor civile şi militare, 
a unor instituţii ale statului, întreprinderi, 
instituţii culturale, ş.a., cu personal şi bu-
nuri materiale realizate de statul român 
după anul 1918, s-a desfăşurat în condiţii 
corespunzătoare. 

Disfuncţionalităţile, incidentele provo-
cate de către maghiari în diferite localităţi, 
unele reticente în privinţa evacuării unor 
bunuri s-au împletit cu unele atitudini 
normale, de cooperare şi colaborare pen-
tru buna desfăşurare a activităţilor de pre-
dare-primire a localităţilor şi instituţiilor. 
Parcă nimic nu prevestea ceea ce avea să 
se întâmple o dată cu ocuparea teritoriu-
lui cedat de către autorităţile maghiare. 

Practic, începând cu 14 septembrie 
1940 se poate vorbi de o a doua etapă a 
refugiului românilor din teritoriul cedat.

Un raport înaintat generalului Ion Anto-
nescu consemna că la 25 noiembrie 1940 

9       Apud, Radu Theodoru, Urmaşii lui Atilla, Editura 
Miracol, Bucureşti, 1999, p. 68

se refugiaseră din teritoriul cedat Unga-
riei circa 100 000 de ardeleni, din care cir-
ca 30 000 funcţionari. În acelaşi timp, în 
mod fals statisticile maghiare din 15 noi-
embrie evidenţiau “numai 1 005 expulzaţi 
şi un total de 21 000 români plecaţi din pro-
prie iniţiativă din Ardeal”.10

În raportul adresat Conducătorului 
statului la sfârşitul lunii noiembrie 1940 
se recunoştea că numărul precis al refu-
giaţilor nu va fi posibil de stabilit, decât 
cu ocazia recensământului general al ţă-
rii, acţiune care se considera necesară în 
condiţiile date, în urma cedării teritoriale. 

Se aprecia că rezultatul activităţii Comi-
sariatului General al Refugiaţilor din Nor-
dul Transilvaniei era meritoriu, că plasările 
la muncă merg bine. Se considera ca un 
mare avantaj decongestionarea Capita-
lei de refugiaţi, “iar în provincie se lucrea-
ză bine la imediata deplasare a oamenilor 
chiar în Ardeal şi Banat, care de altfel se ara-
tă şi singuri cu mult mai destoinici în a-şi că-
uta din proprie iniţiativă un plasament, nu 
ca basarabenii, care refuză deseori şi servi-
ciile ce li se dau”.

Comisariatul General al Refugiaţilor din 
Nordul Transilvaniei a avut la dispoziţie şi 
a alocat până la sfârşitul lunii octombrie 
persoanelor refugiate suma de 13 723 
005 lei, astfel: ajutoare în bani 6 695 253 
lei, prin Prefecturi în provincie 2 500 000 
lei, pentru alimente 3 341 106 lei, pentru 
îmbrăcăminte 1 126 646 lei.

Alte date din toamna anului 1940 arată 
că până la 23 octombrie, dintre funcţiona-
rii refugiaţi din Transilvania la Bucureşti, 
466 au solicitat plasarea la lucru, fiind pla-
saţi 71, dintre lucrători au cerut plasarea 
1 387, situaţia rezolvându-se pentru 493. 

Totodată, între 21 septembrie şi 21 oc-
tombrie au fost ajutaţi cu bani 2 520 re-
fugiaţi, cărora le-a fost alocată suma de 3 
306 159 lei. În acelaşi timp, avocaţilor ex-
pulzaţi din Transilvania li s-au dat ajutoare 

10       ANIC, fond PCM, dosar nr. 282/1940, f. 24
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în valoare de 5 000 – 8 000 lei, în total 1 
059 000 lei.

Cu siguranţă rezolvările date nu au sa-
tisfăcut cerinţele şi nevoile, totuşi trebu-
ie subliniat: conducerea autoritară, cu 
unele abuzuri incontestabile faţă de unii 
cetăţeni, în special evrei, a fost de natură 
să soluţioneze problemele complexe cu 
care ţara se confrunta, pe toate planurile, 
în acea perioadă.

Deşi ar fi fost normal ca după instalarea 
administraţiei civile maghiare, în teritoriul 
cedat Ungariei, teroarea asupra românilor 
să înceteze, se constată o intensificare a 
acesteia.

Aşa cum rezultă dintr-un document 
elaborat de către Asociaţia foştilor refu-
giaţi, strămutaţi şi expulzaţi din Ardealul 
de Nord, întocmit în august 2006, “La 30 
noiembrie 1940 la Cluj, Baia Mare, Oradea, 
Satu Mare, Sighet, Dej, Gherla, Zalău, Târgu 
Mureş, autorităţile horthyste au început o 
mare acţiune de expulzare a intelectuali-
tăţii româneşti (jurişti, învăţători, profesori, 
medici, ingineri, funcţionari) împreună cu 
familiile lor. În câteva zile au fost expulzaţi 
de către autorităţile horthyste 11 519 inte-
lectuali români”. 11

Edificator în acest sens, probabil pentru 
altă situaţie este Ordinul Comandantului 
Militar al Oraşului Cluj nr. 385/4 octom-
brie 1940, care evidențiază stilul de lucru 
al autorităţilor maghiare: “Vă expulzez cu 
efect imediat de pe teritoriul Ungariei, îm-
preună cu familia dumneavoastră. Vă pun 
în vedere că, în termen de 3 ore de la primi-
rea acestui ordin, dar cel mai târziu până 
la orele 14.00 să vă prezentaţi la gara Cluj, 
având dreptul de a lua cu dumneavoastră 
bagajul strict necesar (eventual o pătură şi 
hrană rece pentru o zi). Prezentul ordin este 
dat fără drept de apel”.

Uitaseră autorităţile maghiare prevede-
rile Articolului 3 din textul Dictatului de la 

11       Apud, www.cdep.ro/proiecte/2007/100/80/4/
az184.pdf

Viena? Cu siguranţă, nu. Acţionau după 
bunul plac, în acord cu scopurile propuse, 
eliminarea a tot ce era reprezentativ pen-
tru românii majoritari dintr-un teritoriu 
asupra căruia nu aveau nici un drept.

Concomitent cu expulzările, au fost 
organizate lagăre de internare pentru 
români la Szeged, Debreţin, Budapesta, 
Békéscsaba, Püspökladany, Losonc, So-
meşeni şi Floreşti, în care au fost internaţi 
13 359 de oameni, românii au fost înca-
draţi în detaşamente de muncă forţată, 
tabere de muncă, s-au făcut rechiziţii 
pentru muncă, ş.a. Circa 70 000 de români 
au avut de suferit în urma acestor măsuri.

Atitudinea autorităţilor maghiare a 
făcut ca numărul refugiaţilor români să 
crească continuu, astfel că la 1 ianuarie 
1941 se înregistrau 109 532 refugiaţi şi 11 
927 expulzaţi, pentru ca la 1 decembrie 
1943 să se înregistreze 218 919 refugiaţi 
astfel: 30 740 ţărani, 21 971 muncitori, 12 
646 meseriaşi, 2 713 negustori, 20 974 
funcţionari publici, 4 256 funcţionari par-
ticulari, 1 027 liber-profesionişti, 4 658 
servitori, 47 711 femei casnice, 24 083 stu-
denţi şi elevi, 29 921 alţi întreţinuţi, 9 702 
alte profesii, 1 254 preoţi, 5 429 profesori 
şi învăţători, 942 avocaţi, 741 medici, 547 
ingineri. 12

Acestora li se adăugau circa 70-80 000 
refugiaţi neînregistraţi şi 250 000 de 
români din teritoriul cedat, aflaţi la 30 au-
gust 1940 în teritoriul rămas României.

Rezultă că numărul refugiaţilor 
transilvăneni din teritoriul cedat s-a ridi-
cat la 548 919 persoane, cifră faţă de care 
exprimăm unele rezerve.

Problema evidenţei refugiaţilor şi ex-
pulzaţilor din teritoriul cedat Ungariei a 
stat în atenţia Asociaţiei expulzaţilor şi re-
fugiaţilor din Ardealul ocupat, al cărei pre-
şedinte a fost Protopopul Aurel Bilţiu.

Într-o înştiinţare către toţi românii ex-
pulzaţi şi refugiaţi din Ardealul ocupat se 

12       Apud, Radu Theodor, Op. Cit., p. 77
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solicita ca până la 20 decembrie 1940 să 
fie trimisă la sediul asociaţiei, aflat în Str. 
Biserica Amzei, nr. 5 din Bucureşti, câte o 
declaraţie care să cuprindă răspunsul la 
10 întrebări în legătură cu evenimentele 
din august-septembrie 1940 din Transil-
vania.

Se intenţiona ca declaraţiile să fie adu-
nate în volume care să fie depuse la Aca-
demia Română, la Biblioteca Universităţii 
Cluj-Sibiu, iar două exemplare să rămână 
la sediul Asociaţiei. 

Statistici cu refugaţii din Transilvania, de 
altfel şi pentru cei din Bucovina, Basara-
bia şi Cadrilater au fost întocmite de către 
prefecturile judeţelor, astfel că fondurile 
arhivistice naţionale şi judeţene deţin o 
amplă documentaţie în această privinţă.

Fondul arhivistic al judeţului Covasna, 
valorificat de către Dl. Profesor dr. Ioan 
Lăcătuşu este elocvent în acest sens.

În timp ce în Transilvania evacuarea 
teritoriului cedat Ungariei era în plină 
desfăşurare, la Craiova s-au încheiat ne-
gocierile şi s-a semnat Tratatul româno-
bulgar, conform căruia părţile semnatare 
au convenit ca în termen de trei luni să 
efectueze un schimb de populaţie între 
“supuşii români de origine etnică bulgară 
din judeţele Tulcea şi Constanţa şi supuşii 
români de origine etnică română din jude-
ţele Durostor şi Caliacra”, care au fost ce-
date Bulgariei.

Evacuarea populaţiei româneşti din ju-
deţele Durostor şi Caliacra, circa 100.000 
de persoane, a fost planificată şi condusă 
de către Rezidenţa Regală ţinutul “Marea”, 
în colaborare şi cooperare cu Marele Stat 
Major şi comandamentul Corpului 2 ar-
mată.

Între 7 şi 19 septembrie 1940 a fost 
executată evacuarea populaţiei, bunu-
rilor materiale şi culturale, instituţiilor 
statului şi cele ale autorităţilor locale, 
pentru ca între 20 şi 30 septembrie să 
fie evacuate structurile militare din Ca-
drilater (grăniceri, jandarmi, unităţi din 

subordinea Corpului 2 armată), conform 
Studiului elaborat de către statul major 
al Corpului 2 armată şi aprobat de către 
şeful Marelui Stat Major, generalul Ghe-
orghe Mihail.

Statutul populaţiei din Cadrilater, eva-
cuate în cea mai mare parte din judeţele 
Tulcea şi Constanţa, căreia în epocă i s-a 
atribuit denumirea de refugiaţi este dis-
cutabil, având în vedere că plecarea lor 
din localităţile de domiciliu nu a fost re-
zultatul voinţei proprii, determinată de 
persecuţii de natură rasială, religioasă, 
naţională, apartenenţă la un grup social 
sau opinie politică, ci datorită unei decizii 
a autorităţilor statului român.

Însăşi Legea 9/1998 privind acordarea 
de compensaţii cetăţenilor români pentru 
bunurile trecute în proprietatea statului 
bulgar în urma aplicării Tratatului dintre 
România şi Bulgaria, semnat la Craiova, la 
7 septembrie 1940, nu utilizează termenul 
de refugiat, ci de cetăţeni români prejudi-
ciaţi de prevederile Tratatului de la Craio-
va şi cetăţeni români prejudiciaţi în urma 
emigrării facultative sau obligatorii, pre-
văzute la articolul 3 din tratat, din alte ju-
deţe ale Bulgariei, decât judeţele cedate, 
Durostor şi Cadrilater.13

Totuşi trebuie să apreciem că situaţiile 
în care s-au aflat românii din Cadrilater în 
perioada cât au fost cazaţi şi cartiruiţi în 
zona de plasare iniţială a fost asemănătoa-
re cu cea a refugiaţilor din celelalte terito-
rii cedate.

Subiectul, care poate şi trebuie să facă 
obiectul unei prezentări şi analize ample 
şi aprofundate a fost în atenţia autorită-
ţilor centrale şi locale în toamna anului 
1940, chiar şi în anii care au urmat.

Principala problemă care trebuia re-
zolvată pentru românii evacuaţi din Ca-
drilater a fost, pentru început, asigurarea 
resurselor financiare pentru subzistenţa 

13       Apud, http://bulgaria.lawcenter.ro/legea_9_1998.
html
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funcţionarilor statului, procurarea cerea-
lelor şi furajelor pentru animalele evacua-
te, ajutorarea celor care nu au fost plasaţi 
în locuri de muncă.

În acest scop a fost alocată suma de 20 
500 000 lei, din care: 16 000 000 lei avan-
suri achitate pentru despăgubiri; 500 000 
lei achiziţionarea de cereale şi furaje; 4 
000 000 lei ajutoare în bani.14

Preocuparea era ca până la plasarea în 
zonele finale a populaţiei evacuate, celor 
apţi să li se găsească locuri de muncă, plă-
tite din fonduri de stat şi private. În acest 
scop s-au demarat sau continuat unele in-
vestigaţii întrerupte temporar, în special 
realizarea de şosele, reuşindu-se plasarea 
unui număr mare de bărbaţi şi femei apţi 
de efort fizic.

Plasarea evacuaţilor în zonele de desti-
naţie finală a fost o activitate de durată, 
complexă, dificilă, cu foarte multe as-
pecte discutabile din punct de vedere al 
corectitudinii activităţilor de repartiţie a 
locuinţelor şi terenului.

Numirea lui Cola Ciumetti, responsabil 
cu plasarea evacuaţilor în judeţele Con-
stanţa şi Tulcea a fost de natură să favo-
rizeze pe macedoneni, care s-au înscris în 
număr mare în mişcarea legionară, fapt ce 
a generat nemulţumiri şi, în cele din urmă 
înlocuirea acestuia. Macedonenii au pri-
mit cele mai bune locaţii şi terenuri, în lo-
calităţi din care fusese evacuată populaţia 
germană sau bulgară.

Deşi o reparaţie nu a mai putut fi făcută 
în acest sens, populaţia instalată în jude-
ţele Tulcea şi Constanţa până la sfârşitul 
anului 1940 a fost angajată, cu sau fără 
voia acesteia, la lucrări în agricultură spe-
cifice toamnei, astfel că până la 1 noiem-
brie s-a reuşit însămânţarea a 46 000 ha 
de teren arabil.

14       ANIC, fond PCM, dosar nr. 271/1940, f. 104

La 25 noiembrie 1940 existau 1 700 de 
familii evacuate, care încă nu fuseseră 
plasate în zonele finale, acestea continu-
ând să fie cazate sau cartiruite în judeţele 
Ilfov şi Vlaşca. Prin urmare, se consideră 
că problema evacuării germanilor şi bul-
garilor trebuia accelerată, concomitent 
cu exproprierea evreilor din toate zonele 
ţării, apreciindu-se că până în primăvara 
anului 1941 plasarea evacuaţilor în zone 
finale să fie încheiată.

Succintele aspecte evocate în legătu-
ră cu refugiaţii şi evacuaţii din teritoriile 
cedate în vara şi toamna anului 1940, es-
timaţi către sfârşitul anului la circa 1 290 
000 persoane, ne determină să apreciem 
că în perioada iulie-decembrie 1940 în 
România s-a produs o adevărată dramă 
umanitară, coroborată cu cea a românilor 
rămaşi în Basarabia, nordul Bucovinei şi 
Ardealul cedat, care au suportat regimul 
impus de către ocupanţi.

Totodată, se remarcă efortul factorilor 
responsabili în soluţionarea problemelor 
cu care se confruntau refugiaţii şi evacua-
ţii, solidaritatea cu aceştia în localităţile în 
care au fost cazaţi sau cartiruiţi, cât şi o se-
rie de disfuncţionalităţi generate de com-
portamentul unor funcţionari, la toate ni-
velurile, care au dovedit, în unele cazuri, 
lipsă de profesionalism, indiferenţă sau 
chiar rea-voinţă şi reticenţă în rezolvarea 
situaţiilor dificile în care aceştia s-au aflat, 
unii până în toamna anului 1944.

Problema refugiaţilor şi evacuaţilor din 
vara şi toamna anului 1940 rămâne încă 
o pagină de istorie incomplet scrisă, pe 
care are datoria morală să o rezolve isto-
riografia românească, aspect ce necesită 
un efort conjugat din partea specialişti-
lor din diverse domenii ştiinţifice: istorici, 
economişti, sociologi, ş.a.
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